

Precios de suscripción Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redacción y Administración: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 8.º

Mañon, sábado, 14 de Enero de 1888.

N.º 1963.

MR. FLOURENS

Por asentimiento de todos los partidos políticos franceses, Mr. Flourens es el único ministro declarado indiscutible. Pocas veces un hombre público se ha visto rodeado de tanto respeto: oportunistas, radicales, intransigentes y hasta los mismos monárquicos que no perdonan medio de desacreditar á los gobiernos de la República, deponen las armas cuando se trata del ministro que tiene á su cargo las relaciones exteriores.

Quizá no haya ocurrido en la historia parlamentaria de Europa un caso parecido. Van ya doce meses largos que entró á formar parte del gabinete Mr. Flourens, y tan solo se ha dirigido contra él, durante ese tiempo, una interpelación. Mientras para sus compañeros el banco ministerial era el banco del tormento, porque sobre él llovían cargos, y algunas veces hasta apóstrofes injuriosos, Mr. Flourens permanecía tranquilo, seguro de que ningún diputado había de juzgar ni mucho menos combatir su gestión.

Sólo un día, Mr. Laur subió á la tribuna con el propósito de mermar la autoridad del ministro discutiendo el tratado de comercio franco-italiano. Nunca lo hubiera hecho. Mr. Flourens estuvo en su réplica tan afortunado, que al interpelante se le fueron las ganas de pedir la palabra de nuevo para rectificar.

¿Es Mr. Flourens un polemista temible, un orador poderoso, uno de esos hombres singulares que avasallan por sus talentos? No, ciertamente. Mr. Flourens es un espíritu cultivado y sereno, dotado de admirable sangre fría, que habla con corrección y á veces con elegancia, y que ha tenido la astucia ó la habilidad de poner muy alto el nombre de su patria en las dos distintas ocasiones en que ha tenido que habérselas con Bismarck.

Los incidentes de Panny y de Veauxincourt han dado al ministro de Negocios extranjeros francés, una reputación merecida. Todos recordarán como se enardecieron los ánimos y como se inflamaron las pasiones en los dos pueblos rivales; momentos hubo en que estuvo Europa á dos pasos de la guerra. Cuando se creía en la inminencia del conflicto, monsieur Flourens enviaba volantes á los periódicos oficiosos recomendando la calma.—Solo nos hace falta eso, decía á sus íntimos amigos; ni hay guerra, ni habrá, por ahora al menos, si la prensa cumple con su deber refrenando las pasiones y no exagerando los comentarios.—El ministro se sentía inquieto por la participación que en los hechos pudiera tener la opinión pública. En cuanto se convenció de que los diarios que gozan de más autoridad se ponían de su lado, aseguró que las negociaciones concluirían en paz. Y aconteció como lo dijo. El honor de Francia quedó ileso en aquel grave incidente de Pagny, y las reclamaciones de Mr. Flourens fueron atendidas. La victoria diplomática se celebró en toda Europa, y el nombre del ministro francés, antes desconocido, adquirió fama de hábil, cauto y enérgico.

Emilio Flourens, nacido en París y hermano menor de Gustavo el ilustre miembro de la Commune, es licenciado en letras y en derecho. En 1863, cuando tenía 22 años entró á ocupar la plaza de auditor en el Consejo de Estado y en ella continuó hasta 1868. Sus opiniones republicanas le hicieron abandonar este puesto. El imperio, no contento con dominar en todas partes, quiso también ser dueño de los cuerpos consultivos de la nación, amenazando á sus miembros si no pronunciaban las sentencias y redactaban los dictámenes á gusto de los favoritos de la corte. Mr. Flourens, antes de pasar por deshonrosas humillaciones, prefirió renunciar á su cargo.

En 1869 abrió su bufete de abogado, conquistando en poco tiempo entre sus colegas una reputación envidiable. Pero nunca demostró la menor afición á los ejercicios del foro. Gustábanle más los trabajos de oficina, y singularmente aquellos con los cuales se había familiarizado en los primeros años de su carrera.

Volvió al Consejo de Estado con ascenso en 1872, y en 1879 fué nombrado consejero para pasar inmediatamente después á ocupar el cargo de director general de cultos. Seis años desempeñó este puesto de confianza, y desde allí, en 1885, volvió otra vez al Consejo con el carácter de presidente de una de las secciones.

Tal es en pocas palabras la carrera del ministro de Negocios extranjeros de la República francesa. No hay en su vida accidentes ni episodios dramáticos que interesen y conmuevan.

Mr. Flourens ha pasado tranquilamente sus días dedicado al cumplimiento de su deber, exento de ambiciones y quizá muy ajeno de que el tiempo le reservara en el porvenir gloria y fortuna.

Es autor de un libro excelente titulado «Francia y Bélgica» que el Instituto juzgó digno del primer premio.

Mr. Flourens que ha demostrado en los doce meses que está al frente de su departamento, inteligencia, tacto y firmeza, es ante todo un carácter. En los días aquellos en que Boulanger ejercía en los ministerios una especie de dictadura, y su nombre era aclamado en las calles y presentado á las muchedumbres como el ídolo y el redentor de Francia; en aquellos días en que el incidente de Pagny y la proximidad de la guerra hizo pensar á muchos en la necesidad de un prestigio militar, M. Flourens fué acaso el único que puso mayor empeño en que tales ideas no prosperasen. El fué el que contradujo en los Consejos de ministros á su compañero el de la Guerra; él quien combatió su política; él quien en ocasiones le redujo al silencio.

Ya lo hemos indicado más arriba; Mr. Flourens se sentía tranquilo por el éxito de las negociaciones entabladas con Alemania, pero le alarmaba la idea de que los periódicos adictos á la persona de Boulanger, es decir, á la persona del ministro de la Guerra, excitasen los recelos de Bismarck y malograsen el resultado de su empresa.

Por fortuna venció Flourens y con él vencieron la razón y la prudencia.

Servicio es este que no pagará nunca la República al que ya es hoy ilustre hombre de Estado.

Flourens es de aquellos que opinan que las democracias se pierden si caen á los pies de un soldado. Su carácter tan ductil en otras cosas, es inflexible en este punto. No tendrá filiación fija, ni demostrará grande apego á determinados grupos; pero dice siempre á quien le quiere oír que los ejércitos están hechos para obedecer y no para mandar, y que subvertir estas funciones en las democracias donde todo es opinión, equivale á trastornar la base sobre que descansan.

Estos principios le tienen separado de intransigentes y radicales, desde el primer día en que subió al poder.

Mr. Flourens no figura en ninguna fracción determinada, pero sus propensiones y sus ideas le llevan á los elementos más conservadores y más templados de la República.

Su órgano oficioso en la prensa es actualmente «Le Temps», uno de los periódicos más circunspectos de Europa, y sin duda alguna el que goza de más autoridad en Francia.

Tan gran periódico no se hubiera prestado á ser eco del ministerio de Negocios extranjeros, si no hubiese visto en quien dirige este departamento, una cordura y una templanza ejemplares.

(El Globo).

SECCION DE NOTICIAS

De El Globo:

Manifestacion de duelo

Con objeto de acordar las últimas disposiciones relativas al entierro de nuestro gran novelista, se reunió ayer tarde (7) la junta de gobierno del Ateneo.

La Asociación de Escritores y Artistas se ha unido incondicionalmente á aquel centro para contribuir al mayor esplendor del sepelio.

La comitiva saldrá á las dos de esta tarde de la casa del Ateneo, dirigiéndose á la plaza de Santa Ana, donde se detendrá frente al teatro Español, cuyos balcones estarán enlutados, calle del Principe y nueva detención frente al teatro de la Comedia; Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, calle Mayor, Cuesta de la Vega al cementerio de San Justo, en donde el cadáver será enterrado en un nicho á perpetuidad si no llega á construirse el mausoleo que se proyecta.

El duelo será presidido por los señores ministro de Fomento, Núñez de Arce, Carvajal, Rodríguez, Correa, Lopez (D. Daniel) y Ortiz de Pinedo. Probablemente presidirá también el padre Sanchez.

Llevarán las cintas los Sres. Echeagaray, en representación de los autores dramáticos; D. Manuel del Palacio, en la de los poetas líricos; don Mariano Cavia, representando á la sección de literatura del Ateneo; don Jacinto Octavio Picon, en nombre de los novelistas; el secretario de la Asociación de Escritores y Artistas, Sr. Castillo; el Sr. Sanchez Moguel, amigo particular del finado; el señor marqués de Valdeiglesias, como di-

rector del periódico más antiguo, y un sargento del ejército con cruz laureada, que estuvo con el ilustre escritor en el sitio de Sevilla el año 43.

La sala de sesiones del Ateneo convertida en capilla ardiente, estuvo ayer, desde las tres de la tarde, hora en que el cadáver fué expuesto, invadida por numerosísimas personas de todas las clases sociales.

El cadáver, colocado en una caja de zinc, descubierta, y bajo un dosel de terciopelo negro, ofrecía el tranquilo aspecto de una persona dormida. Nada de contracciones que acusaran una agonía cruel.

Rodeaban el túmulo seis candelabros de bronce, de seis luces cada uno, y otros seis de uno. En la capecera hay un crucifijo de plata y á los pies cuatro hermosas coronas.

La primera que llegó al Ateneo fué la que dedica al finado su editor en estos últimos diez años, D. Felipe Gonzalez Rojas.

En las cintas de las otras coronas se leen las siguientes dedicatorias:

«Al exímio poeta y novelista. En nombre de «La Oceanía Española» (Manita) y «El Eco de Pauay» (Ilo-Ilo).—Carlos Peñaranda.»

«Al gran poeta español é ilustre y popular novelista.—Rafael Calvo.—Antonio Vico.»

«Recuerdo á mi inolvidable é inmortal amigo.—Manuel del Palacio.»

Otras muchas coronas lucirán en el entierro.

A última hora, ha habido necesidad de aumentar el número de cintas, pues varias corporaciones solicitan representación, entre ellas, la Academia Española.

También se dice que el señor Martos ha manifestado en nombre del Congreso de los diputados, deseos de contribuir á los gastos del entierro.

Al paso de la fúnebre comitiva por la calle Mayor, el Ayuntamiento de Madrid colocará una corona sobre el féretro, y á la presidencia del duelo se incorporará una comisión de concejales.

Lo que no se sabe todavía á la hora de cerrar este número, es si el señor ministro de Estado, accediendo á las indicaciones de algunos apreciables colegas, se servirá otorgar al cadáver cualquier condecoración de las que á granel suelen caer sobre los vivos. Poco lamentaremos el que no lo haga.

Fernandez y Gonzalez, soldado, lleva al sepulcro la cruz de San Fernando, en premio de la sangre vertida por la patria; y Fernandez y Gonzalez, escritor, no ha necesitado en vida ni necesita en muerte más condecoración que su gloriosa pluma.

Los estudios hechos sobre el cadáver por los distinguidos médicos, encargados del embalsamamiento, arrojan algunos datos interesantes. Pasa de 1.500 gramos el peso del cerebro, y están marcadísimas en él las circunvoluciones, así como en el cráneo las fractuosidades del cerebro.

Aunque de esto se puede deducir muy poco, pues todos conocemos lo mal relacionadas que estaban en Darwin y otros hombres eminentes

aquellas condiciones físicas y las condiciones intelectuales, es indudable que el dato tiene su importancia y valor.

Dícese que el cerebro será conservado en el Museo de San Carlos, y el corazón en el Museo Antropológico.

La viuda, el Ateneo de Madrid, la Sociedad de Escritores y Artistas y sus amigos, suplican á los amantes de las glorias españolas concurren á esta manifestación de duelo.

Creemos que nadie dejará de asistir y que en ella se confundirán todas las clases.

Al morir el insigne escritor, todos han reconocido la deuda que para con él tenían en descubierto, y la opinión unánime se ha vuelto agradecida y afectuosa, hácia aquel que con su maravilloso talento encantó á dos generaciones, y que lo cesó de trabajar para mayor gloria de España, durante medio siglo.

Nuestro amigo particular, el señor J. Menéndez Delgado, nos ha remitido el siguiente soneto, cuya publicación agradecerá sin duda á nuestros lectores:

Á MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ
EN SU MUERTE

Diga profano el mundo lo que quiera,
en este tiempo de egoísmo y duda,
del génio que con Dios al hombre anuda
y que, honrando al Creador, sufre y espera.

Diga esta sociedad, maldita fiera,
cual Saturno cruel, torpe y sañuda,
que es el poeta en la tormenta ruda
arista que se pierde en su carrera.

Diga lo que le plazca... ¡tú ya has muerto!
Desengaños, con alma dolorida,
te has llevado á otro mundo vago... ¡cierto!

Si en él has visto la verdad querida,
compadece en tu gloria, ya despierto,
á los que aquí luchamos con la vida.

J. J. JIMENEZ DELGADO.

Enero 7—1888.—Madrid.

El entierro de don Manuel Fernandez y Gonzalez

Una hora antes de que la fúnebre comitiva salga del Ateneo, los alrededores del edificio se hallan ocupados por multitud de personas que dificultan el tránsito público.

Para regularizar el movimiento de carruajes, los guardias municipales colocados frente á las ventanas de nuestra redacción, indican la dirección de aquellos y hacen entrar en fila rigurosamente á los que van llegando.

En el Ateneo se dan á toda prisa las últimas disposiciones entre tanto llegan los que componen la comitiva oficial. De los primeros en acudir es el señor ministro de Fomento y director general de instrucción pública, Sr. Nieto.

A las tres próximamente se puso en marcha la comitiva fúnebre en el orden que decimos en otro lugar.

El duelo está presidido por los señores cuyos nombres adelantamos en nuestra edición de Madrid.

En el cortejo forman numerosísimas personas representando á todas las clases sociales. La lista de los nombres nos ocuparía mucho tiempo y gran espacio; de ambas cosas carecemos.

La comitiva se detuvo delante de los teatros Español y de la Comedia, donde los artistas de dichos coliseos colocaron coronas sobre el féretro, mientras las orquestas tocaban marchas fúnebres.

Al entrar en la pueria del Sol, la concurrencia es inmensa.

En la calle Mayor, y al pasar por delante del ayuntamiento una comisión de concejales puso una corona que la corporación dedica al ilustre finado: la comisión se unió á la comitiva.

No tenemos tiempo para otros detalles.

El entierro del gran novelista ha sido una unánime manifestación de duelo hecha por todas las clases sociales.

Justo tributo rendido en honor á la memoria del que, según propia frase, «enseñó á leer á media España.»

De La Publicidad:

Carta de Paris

7 de enero.

Los intransigentes podrán acusar al actual gobierno de lo que quieran, pero no de poco laborioso. Al contrario ha aprovechado las vacaciones para ultimar distintos proyectos, de los que uno de los más importantes es el de Mr. Tirard relativo al impuesto sobre las bebidas. Sabido es que los vinos, alcoholes y cidras, están sujetas actualmente á dos derechos, uno de detalle y otro de consumo ó de circulación.

El primero, que afecta á los pequeños consumidores se suprime, y el segundo se unifica con la desaparición de las tres clases de zonas establecidas para la cobranza del impuesto. Además desaparecen varias formalidades y requisitos en beneficio del contribuyente.

Merecen también especial mención los proyectos de M. Sarrien sobre asociaciones obreras. No son conocidos estos proyectos en todos sus detalles, pero de las líneas generales de que se tiene noticia, se deduce que su autor comprende perfectamente los deberes especiales que á un gobierno de la República imponen las necesidades de esa democracia laboriosa, cuyas iniciativas urge despertar.

El principal mérito de las leyes relativas á cajas de ahorro, sindicatos agrícolas, y sociedades de cooperación, que M. Sarrien presentará próximamente al Parlamento, consiste en tener un carácter eminentemente liberal, que lejos de suscitar trabas á la iniciativa particular, como harían si los socialistas impusiesen su criterio en materias obreras, vendrá á completarla y á armonizarla con todos los intereses sociales.

Como no ignoran mis lectores las últimas elecciones senatoriales, no han acusado cambio alguno notable en la situación política del país y en el espíritu del cuerpo electoral. Los partidos han mantenido las posiciones que ocupaban en la Alta Cámara, pero aun así, no ha de dejar de ser muy significativo para todo espíritu observador y desapasionado, que tras de los últimos escándalos y de la grave crisis parlamentaria, gubernamental y constitucional por que Francia ha pasado, no se haya acentuado la reacción conservadora con la alarmante intensidad que tuvo cuando las célebres elecciones de octubre, que dieron á la derecha tan considerable contingente de diputados á Cortes.

¿Se quiere, en efecto, prueba más completa de que la República no pierde terreno en este país, y que Francia está definitivamente divorciada del Imperio y de la monarquía?

Los intransigentes y los reaccionarios también, no se colocan, sin embargo, en este punto de vista, y como para ellos lo primero son sus conveniencias, esfuerzan en demostrar que las elecciones verificadas el jueves han sido una condenación del Senado, ó cuando menos de su modo actual de elección. No creo yo que merezca ni siquiera discutirse el extraño criterio en que coinciden «L'Autorité» de Casagnac y «La Justice» de M. Clemenceau, y por el contrario entiendo que si en uno que otro departamento han prevalecido los candidatos reaccionarios, ha sido por culpa de los radicales y

por sus eternos exclusivismos de partido, con los que no hicieron otra cosa que dividir las fuerzas republicanas.

El incidente de Florencia, que no dejaba de revestir importancia desde el momento en que las relaciones entre Francia é Italia dejan no poco que desear por las causas que toda Europa sabe, no tendrá por fortuna consecuencias desagradables para ninguno de los dos gobiernos. En efecto, el italiano ha obviado una amplia información sobre lo sucedido, y aunque de ella parece resultar el fundamento de la reclamación hecha por su súbdito, dará Francia toda suerte de satisfacciones. Sin duda para manifestárselo así, ha visitado hoy á Mr. Flourens el embajador de Italia en París general Menabrea.

Las noticias que se tienen estos días de Viena y San Petersburgo son bastante satisfactorias. En Viena sobre todo, la opinión se manifiesta más tranquila pues aunque presiente algún recelo por lo que mira al porvenir, no se cree en la imposibilidad de que surja ningún incidente, que comprometa seriamente el *statu quo*. El hecho de que las autoridades militares rusas hayan anticipado el licenciamiento de los soldados de la guardia imperial, que debían licenciarse en marzo próximo, se considera como un síntoma muy pacífico y tranquilizador.

En San Petersburgo, aunque la prensa sigue empleando un lenguaje un tanto vivo, generalízase la creencia de que, demostrada la imposibilidad de llegar á un acuerdo con Austria, lo más conveniente es dejar de discutir las cuestiones bálticas y hacer todo lo posible para prolongar la actual situación.—*Georges*.

Nuevas vides americanas

En Francia se prosiguen con extraordinario tino y actividad, los estudios de gabinete y de campo para la repoblación de los viñedos, destruidos por las innumerables plagas que se han ido juntando contra las vides.

Naturalmente se dedica preferente atención á las variedades americanas resistentes á la filoxera—el más fuerte enemigo de la vid—para obtener la producción directa y para los ingertos de las variedades indígenas. En nuestro país amenazado por las mismas plagas, son por desgracia y siguiendo la tradición insuficientes y mal dirigidos los estudios de las vides; y en nuestra región eminentemente vitícola, nos encontramos que para los estudios de adaptación de cepas americanas, solamente una asociación particular—fundadora de la Estación de Tarrasa—ha obtenido algo provechoso y racional.

Es sabido que las variedades americanas respiran en su mayor parte terrenos profundos y fértiles para arraigar y vivir con lozanía; en la mayor parte de nuestras comarcas vinícolas los terrenos se prestan por ello á la adaptación de las variedades americanas más conocidas; pero en Francia, donde abundan las tierras calcáreas las experiencias de replantación de las viñas han dado malos resultados, pues las cepas americanas, productoras ó ingertadas han perecido después de una vida lánguida de dos ó tres años.

El gobierno francés encargó al profesor de la escuela nacional de viticultura de Montpellier, M. Viala, que fuese á América en busca de vides secas y pobres similares á que se trata de sustituir. El eminente agrónomo ha cumplido su misión en menos de seis meses, y ha presentado tres variedades del precioso arbusto,

que según parece tienen vida lozana en tierras calcáreas y poco densas; tales son la *Vitis Berlandieri*, la *V. Cirenca* y la *V. Cordifolia*. La primera es muy resistente contra la filoxera, no decae en los calcáreos blancos y los terrenos de yeso, y lleva perfectamente el ingerto. Mr. Viala lo ha probado con ejemplos concluyentes en Belton, donde pueden verse algunos pies españoles ingertados de dos años sobre *berlandieri* de cuatro años vegetaban á maravilla en un suelo de pésima calidad. Estas vides tienen como caracteres especiales, unos pámpanos gruesos coriáceos, de un verde amarillento, dorado en la cara inferior. Las tres variedades tienen, sin embargo, el grave defecto de propagarse con dificultad cuando se utilizan los procedimientos ordinarios de replantación; pero se espera encontrar otras variedades que se prestan mejor á la plantación por sarmientos, quedando el recurso de adoptar el sistema preconizado por la duquesa de Fitz-James.

MAHON

Por persona que nos merece entero crédito, sabemos que el Alcalde D. Ramon, pedáneo de San Luis, viéndose cogido *in fraganti* en el matute de los 80 litros de vino, quiso demostrar á los importunos guardias que se las habían con alguien, enseñándoles la credencial de su encumbramiento. Mas éstos haciendo el mismo caso del pergamino de D. Ramon que de la carabina de Ambrosio, le mandaron que descargara los barriles del carro que lo conducía, como así lo efectuó, renunciando á hacer ninguna reclamación.

Proponemos al Sr. Vidal y al Ayuntamiento interino un ascenso para su paniaguado D. Ramon por lo bien que desempeña su cargo.

Segun nuestras noticias, el Congreso ha aprobado una proposición de Ley en la que se fija en 500 pesetas la cuantía hasta donde pueden entender los Juzgados municipales en los juicios verbales, en lugar de las 250 pesetas que determina la vijente ley de Enjuiciamiento civil.

Con esta innovacion, que es de esperar sea pronto un hecho, quedará algo mejorada la clase de Secretarios de los juzgados referidos, adquirirán estos mayor importancia y reportará utilidad al público por ser más rápida y económica la tramitación de las demandas que escedan de 250 pesetas y no pasen de 500 pesetas.

En la mañana de hoy ha contraído matrimonio civil ante el Juzgado municipal de esta ciudad D. José Ribé y Capó, natural de esta ciudad y vecino de Palma, con la señorita doña Maria Asensio y Sans, natural de Villacarlos y vecina de esta ciudad.

Mañana y el lunes en el casino El Consey tendrá lugar baile de máscaras.

A bordo del vapor correo «Nuevo Mahón» serán embarcadas con destino á Alcudia y Barcelona 392 cabezas ganado de cerda.

Son muchas onzas.—Dice «Las Novedades» de Nueva York, correspondiente al 21 (no equivocarse con el 27) del mes pasado:

«En la oficina del fiel contraste de Wall Street fueron depositadas ayer, por persona cuya identidad no ha querido divulgarse, 8,000 onzas de oro españolas, la mas moderna de las cuales lleva la fecha de 1700, y algunas tienen hasta tres siglos de acuñadas.

A pesar de eso, aparecen acabadas de salir de la fábrica, lo cual hace creer que han estado guardadas todo ese tiempo.

Algunos indican que estos dineros proceden de las Antillas, y no falta quien sugiera la probabilidad de que hayan sido recogidas de alguno de los galeones españoles que se perdieron al regresar cargados de oro de las Indias.

Estas monedas van á ser fundidas en barras.

Para el día veinte y ocho del presente mes se anuncia un eclipse total de luna visible, y cuyas fases serán las siguientes:

Principio de eclipse á las nueve y 30 minutos de la noche.

Principio del eclipse total á las 10 y 40 minutos de la noche.

Medio del eclipse á las 11 y 29 minutos de la noche.

Fin del eclipse total á las 12 y 18 minutos de la noche.

Fin del eclipse á las 1 y 18 minutos de la madrugada del día 29.

El principio de este eclipse será visible en toda Europa, Asia y Africa, en una pequeña parte de las dos Américas y de la Australia, en casi todo el Océano Atlántico, en el Indico, en una pequeña parte del Pacífico, en el Mediterráneo, en gran parte del mar Polar Artico y una pequeña parte del Antártico.

El fin de este eclipse será visible en toda Europa y Africa, en gran parte de Asia y de la América Septentrional, en toda la Meridional, en todo el Océano y Atlántico, en parte del Indico y Pacífico, en el Mediterráneo, en gran parte del mar Polar Artico y una pequeña parte del Antártico.

El primer contacto de la sombra con la luna se verificará en un punto de limbo del que dista 87° de su vértice austral hacia Oriente (vision directa.)

El último contacto de la sombra con la luna, se verificará en un punto de limbo de esta que dista 74° de su vértice boreal hacia Oriente (vision directa.)

Besos postales.—Una hermosa campesina de una aldea de Moravia se dirigió hace algunos días á la casa de correos de su pue-

blo, con objeto de recoger y percibir el importe de un vale postal de tres florines que le enviaba su amante, sirviente de una casa aristocrática de Viena.

El empleado de correos le dijo al verla:

—¿Habeis leído lo que dice el vale?

—No—contestó la muchacha—porque no sé leer.

—Pues bien; vuestro Carlos os escribe lo siguiente: «Te envío además un centenar de besos.»

Y luego añadió contándole el dinero:

—Aquí están los tres florines y ahora sólo falta que os dé los besos á que se refiere el vale.

La aldeana no opuso la menor resistencia, y despues de haberse dejado besar repetidas veces por el empleado, se dirigió á su casa en extremo satisfecha de no haber sido defraudada en lo más mínimo por la administracion austriaca.

El velocipedo por rails.—En estos momentos se ensaya en Paris un sistema de velocípedos sobre rails que puede prestar grandísimos servicios á los ejércitos en campaña. Se trata, no ya de un biciclo ó de un triciclo, sino de un cuadríciclo, que se adapta perfectamente á los rails de los caminos de hierro, fabricado por Vincent, en vista de los planos de oficiales facultativos.

Las experiencias practicadas en Pantin, á presencia de cierto número de ingenieros, han dado los mejores resultados.

Este nuevo velocipedo es un cuadríciclo, cuyas ruedas, de un diámetro de 75 centímetros, presentan la misma forma que las de los wágones, de manera que se aseguren sobre los rails. Dos asientos idénticos á los de los triciclos y situados uno detrás de otro, permiten trasportar dos hombres, de los cuales uno solo haciendo jugar los pedales basta para manejar todo el aparato.

La velocidad obtenida alcanza 30 kilómetros por hora. El rozamiento es de tal manera débil, que el aparato, lanzado á toda velocidad, puede recorrer, por el impulso recibido, hasta 800 metros, sin ejercer presión sobre los pedales.

Un freno que obra sobre las ruedas matrices, permite detener el cuadríciclo, á poco de ponerse en marcha, casi instantaneamente.

El velocipedo es muy ligero; un hombre sólo puede sacarle de los rails para permitir el paso de un tren ó por cualquier otra razon, y colocarlo otra vez en su sitio con la mayor facilidad.

El cuadríciclo, fuera de sus aplicaciones militares, está llamado á prestar grandes servicios á los ingenieros encargados de la vigilancia de la via.

Añadamos que estas máquinas son de una solidez á toda prueba.

Estas interesantes experiencias no han terminado aun.

BOLSA DE MADRID

13 de Enero.

4 por 100 interior perpétuo. . . 65 700
4 por 100 amortizable . . . 83 500
Billetes Hipotecarios de Cuba. 97 450

BOLSA DE BARCELONA

13 de Enero, 4 50 t.

4 por 100 interior. 65 570
4 por 100 exterior. 67 300
4 por 100 amortizable 83 250
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 97 550
Banco Hispano Colonial . . . 45 500
Acciones ferrocarril Francia. 53 870
Id. Norte 63 870
Id. Orense. 11 500
Obligaciones Francia. 60 000
Id. Norte 90 000
Id. Orense. 00 000
Id. Almansa. 00 000
Obligaciones Trasatlánticas . 00 000
Empeños del Casino Mercantil
Interior. 8 rs.
Exterior paga alcista franco

SOCIEDADES

CONSEY.—Hoy sábado, «Tela de araña» «Ya somos tres».—Baile de Sociedad.

Mañana.—Baile de máscaras. RECREO.—Hoy sábado, Baile de máscaras.—Mañana «El anillo de hierro» y baile de sociedad.

ISLEÑO.—Mañana, «Tela de araña», «Ya somos tres».—Baile de Sociedad.

CIRCO.—Mañana el drama en 3 actos «Las Esculturas de Carne», y la pieza «Los dos inseparables».

SECCION BIBLIOGRÁFICA

La vida militar en España, es el título de una gran obra que con extraordinario lujo tipográfico ha comenzado á publicar en Barcelona la casa editorial de los sucesores de N. Ramirez y Compañía.

El texto, debido á la pluma del teniente de infanteria, don Francisco Barado, ofrecerá todo el atractivo de la vida militar en su parte agradable, apareciendo á la vista del lector el modo de ser, las tareas, hábitos y vicisitudes militares, tanto en tiempo de paz como en la guerra. Todo ello en estilo ameno y prescindiendo de la parte técnica que pudiera resultar empalagosa para los lectores profanos.

El capitán de artilleria retirado don José Cusachs, que ya se ha distinguido en este género de trabajos, es el encargado de ilustrar la obra con preciosos dibujos.

La vida militar en España, se repartirá por cuadernos á los suscritores, siendo cinco pesetas el precio de cada cuaderno, constando la obra completa de unos veinte próximamente.

Es de esperar que el público corresponda á los esfuerzos de la casa editorial, que ha presentado una obra de gran mérito artistico y completamente nueva en su género.

Se admiten suscripciones en la imprenta de este periódico, Nueva número 25.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

El beato Bernardo de Corleón.

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

En la parroquia de Santa María, mañana las misas rezadas serán á las 5, 6, 7, 8 y la última á las 11. A las 9 y media despues de las Horas Canónicas se cantará la mayor, con esplicacion del Santo Evangelio en el ofertorio de la misma.

Por la tarde á las dos y media Visperas y Completas y seguidamente el Santo Rosario.

Santo de mañana

El Sansísimo nombre de Jesús y San Pablo primer ermitaño.

Observaciones atmosféricas de hoy facilitadas por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro			
		Seco	Humedecido		
9 m.	766.2	11.3	10.0	E.....	Brisa Id.
3 t.	765.3	14.4	8.6	E.....	Id.
		Temperatura máxima.. 13.0°			
		Id mínima.. 9.4°			

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 14.

La policia rusa ha hecho varias detenciones con motivo de las conspiraciones en contra del Czar.

En Lóndres el miércoles por la tarde en un momento en que estaba llena la iglesia de Lavis oyose la voz de fuego reinando gran confusion de la cual resultaron 8 muertos aplastados y muchos heridos.

Anuncios oficiales

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan de este Puerto.

Hace saber: Que el individuo Mariano Mari ha hallado en la Costa Norte de esta Isla y en el punto denominado «Aguilas», un botellon al parecer de Bateo, de diez metros de longitud; y se hace publico por medio de este anuncio, para que llegando á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar, se presenten en esta Comandancia á deducir sus derechos en el término de treinta dias, contados desde hoy.

Mahon 14 de Enero de 1888.—P. O., Angel M.ª Boccio.

Ayuntamiento de Mahon Reemplazos

El día 29 del corriente mes á las 11 de su mañana, dará principio este Ayuntamiento á la rectificacion del alistamiento de los mozos sujetos al próximo reemplazo del ejército.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y á fin de que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar.

Mahon 13 Enero de 1888.—El Alcalde-Presidente, J. Vidal.

TEATRO.

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA Funcion para mañana

5.ª de abono 6.ª série Se pondrá en escena la magnífica ópera en 4 actos del Maestro Bellini

Norma

En las que toman parte las señoras Remondini, Baregi y Colombo y los señores Avagnini, Leni, Berti y Rey.

El lunes 16 tendrá lugar el primer baile de máscaras en este coliseo. Por carteles se anunciarán las condiciones y la hora de entrada.

El martes 17, festividad de San Antonio, la empresa está preparando una gran funcion por la tarde, en la que los señores abonados podrán disfrutar de sus respectivas localidades gratis.

El beneficio de la Sra. Granville se efectuará en la próxima semana.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de 1.ª clase
n.º 5 en Mahon
(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que por el sistema de irradiacion ha de celebrarse en Madrid el dia 20 de Enero de 1888.

Prospecto

Constará de 40.000 billetes, á 50 pesetas cada uno, divididos en décimos á 5 pesetas; distribuyéndose 1.460.000 pesetas en 4.008 premios, en la forma siguiente:

REMIOS	PESETAS.
1 de 200.000 pesetas para el billete del número igual al único que se forme con las cinco bolas extraídas de los globos, del cual irradiarán los demás que deban ser premiados	200.000
3 de 40.000 pesetas cada uno, para los billetes cuyos cuatro números de la derecha sean iguales á los correspondientes del agraciado con el premio mayor	120.000
36 de 5.000 pesetas cada uno, para los billetes cuyos tres números de la derecha sean iguales á los correspondientes del agraciado con el premio mayor	180.000
360 de 500 pesetas cada uno, para los billetes cuyos dos números de la derecha sean iguales á los correspondientes del agraciado con el premio mayor	180.000
3.600 de 200 pesetas cada uno, para los billetes cuyo número de la derecha sea igual al correspondiente del agraciado con el premio mayor	720.000
2 aproximaciones de 15.000 pesetas cada una, para los billetes que contengan el número anterior ó posterior al del premio mayor.	30.000
2 ídem de 5.000 pesetas cada una, para los billetes que contengan el número anterior ó posterior al de cualquiera de los premiados con 40.000 pesetas.	30.000
4.008	1.460.000

Mahon 11 Enero de 1888.—El Administrador, Diego de la Torre.

El Salon de la Moda

Periódico quincenal indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurinos iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerías, etc.—El más económico, de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1 de cada mes. Se admiten suscripciones en esta imprenta.

VINOS Y JARABES
de **DESPINOY**
AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO
El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO
Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.
DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia**, 9^{via}, Rue Albouy, PARIS
Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

NO MAS CALLOS
SE ACABAN DE RECIBIR
40.000 ESCOFINAS LOZADA

Todo desaparece en el acto con la verdadera escofina sin dolor ni daño alguno.

PRECIOS

Los hay á 1 peseta, a 50 y a 25 céntimos de peseta una.

A todo comprador se le dará un prospecto en el que se explica el modo de usarla.

Unico depósito en casa de don Ricardo Valiente, San Sebastian número 5 y en su almacén bajo la Cuesta-larga núm. 96, y en el estanco de la Arravaleta.

NOTA.—Las que no estén marcadas con el nombre del autor son falsificadas.—Lozada.

Ultima novedad

En la sombrerería de Rafael Cardona, calle Nueva núm. 3, se ha recibido un surtido de sombreros para mocitos de 6 á 12 años, colores bonitos y precios baratos.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas.

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca.

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Nodrizza

Una jóven de unos 29 años de edad desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. En esta imprenta informarán.

Para vender

Lo está el predio Son Bernat del término de Ciudadela. Para su ajuste Anuncivay, núm. 9.

Subasta

El dia 30 del actual á las once de la mañana se procederá á la venta en licitacion verbal de los almacenes números 1 y 3 de la Rampa de la Abundancia de esta ciudad propios de los herederos de D. Juan Vanrell y Vanrell; cuyo acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, donde están de manifiesto las condiciones de la venta y títulos de propiedad de dichos almacenes.



Panadería de la Real Casa

de JOSÉ SINTES SAURA
Plaza del Retiro núm. 3

En dicha panadería se encontrarán todos los dias las muy acreditadas **Ensaimadas** al estilo mallorquin.

Tambien se servirán á domicilio para las personas que lo soliciten, haciéndolo con toda puntualidad.

Agencia de Materiales

DE



Arravaleta, 13—Mahon

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se expenden á los precios siguientes:

Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 pulgadas á 26 reales.

Idem ídem de 54 por 54 ídem á 32 ídem.

Alfombras de hule para escalera de 18 y media pulgadas á 12 y medio reales metro lineal.

Idem ídem de 22 y media pulgadas á 15 reales id. 1d.

Idem de Sittentium para comedor de 72 por 72 pulgadas á 94 reales metro lineal.

Polvos para limpiar metales á 5 reales paquete.

Habiéndose arreglado una máquina para moler pinturas de las clases ordinarias ó acostumbradas, se venderán en este establecimiento con notables ventajas.

Hay existencias de todos colores, como tambien aceites, aguarrás, etc.

Capotes impermeables de varias medidas.

Se admiten encargos para todo cuanto pueda convénir al comercio, procedente de Londres.

Depósito exclusivo en Ciudadela:

IMPRESA DE SALVADOR FÁBREGUES

Para vender

Lo está un huerto ó solar situado en Villacarlos calle de San Jorge número 91. informarán en la propia villa, calle del Rosario número 3.

Para vender

Lo está un crédito de mil duros sobre la carnicería de Poncio Jover y Villalonga.

Dirigirse calle de Mercadal núm. 20.

Exposicion flotante española

A LA AMÉRICA DEL SUR

Para informes dirigirse á D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, 34.

Listas mensuales de asistencia

para los alumnos de las Escuelas Municipales

Véndense en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, Nueva, 25, al precio de 10 céntimos de peseta ejemplar y á peseta la docena.

Verdadero regalo
LA
SAGRADA FAMILIA

Notable oleografía del tamaño de 95 centímetros de ancho por 85 de alto, cedida á favor de los señores suscritores de EL LIBERAL, por el inverosímil precio de

SEIS PESETAS

Esta notable obra de arte es copia del celebrado cuadro de CORRENS, que fué adquirido últimamente á un precio fabuloso para subvencionar los trabajos de la Catedral de Colonia.

El trabajo de la reproduccion oleográfica es de lo más notable que hasta el presente se ha realizado en el ramo de litografía, pudiendo asegurar que llega á confundirse con el cuadro original.

Se recomienda la adquisicion de esta áfama lámina á todas las familias y corporaciones religiosas, lo que podrán hacer mediante on el presente cupon, en la Administracion de EL LIBERAL, Nueva 25 Mahon, en donde estará de manifiesto.

EL LIBERAL	Vale por un ejemplar de la oleografía	Se vende al ífimo precio de seis pesetas.
Nueva, 25.	LA SAGRADA FAMILIA	

En el mismo establecimiento se venden las oleografías LA VIRGEN DE MURILLO, EL CRISTO DE VELAZQUES Y EL BAUTIZO DE LLOVERA.

NOTA: Unicamente vale este cupon por el plazo de cinco dias á contar desde hoy dia de la fecha. Mahon 13 de Enero de 1888.

Casino El Progreso

Queda abierta la suscripcion, desde el dia de la fecha, para el baile que ha de tener lugar el dia 16 del corriente mes por la noche. Lo cual se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores socios que gusten asistir al mismo.

San Luis 11 de Enero de 1888.—El presidente, Antonio Pons.

En venta

Lo está el establecimiento de comidas y bebidas de la calle de Hannover núm. 19, conocida con el nombre de Casa Fonda. Para informes dirigirse á la misma.

Para vender

Lo está en Villacarlos un huerto con su casita. Informarán en la misma villa, calle de San Pedro núm. 51.